《宿州市“十四五”养老服务发展规划
（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景和依据
第七次人口普查数据显示：全市常住人口532.4万人，其中60岁及以上人口为966564人，占18.15%，其中65岁及以上人口为789401人，占14.83%，我市已经进入深度老龄化社会。“十四五”时期，我市人口老龄化程度将持续加深，老年人对养老服务量和质的需求都将持续增长。为贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，更好满足人民群众日益增长的多样化、多层次养老服务需求，根据《安徽省“十四五”养老服务发展规划》《宿州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》等文件精神，结合我市实际，制定本规划。
二、研判起草过程
为统筹做好规划编制工作，市民政局成立市“十四五”养老服务发展规划编制工作领导小组，在规划编制初期，深入各县、区听取民政部门、养老服务机构和老年人的实际政策需求和服务诉求，再结合国家、省及我市相关养老服务政策内容，历经多轮修改，形成了《规划》（征求意见稿）。现在正以市养老服务体系建设工作领导小组办公室的名义书面征求各县区及市养老服务体系建设工作领导小组相关成员单位的意见，同时在民政官网向社会广泛征求意见。
三、主要内容
《规划》共分五个部分。
第一部分为规划背景。从政策基础日臻完善、保障能力稳步增强、服务供给持续扩大、服务质量显著提升、安全底线不断筑牢、医养结合深入推进等方面全面总结“十三五”时期我省养老服务发展取得的成就，深入分析“十四五”面临的挑战和机遇。
第二部分为总体要求。明确了指导思想、基本原则、发展目标和主要指标。《规划》深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，全面落实习近平总书记对老龄工作的重要指示和对安徽作出的系列重要讲话指示批示，把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，提出“紧紧围绕构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，大力推进养老服务体制机制改革创新，大力发展普惠型养老服务和互助性养老，大力强化家庭养老功能，大力培育养老新业态，大力提升养老服务监管水平，大力推动养老事业和养老产业协同发展，确保到2025年基本建成更加优质、更加充分、更加均衡的养老服务体系，形成更高质量、更加公平、更可持续的养老服务发展格局，努力让广大老年人的获得感成色更足、幸福感更有保障、满意度更可持续，”的总体目标。同时，结合我省养老服务发展实际，确立了兜底养老服务、居家社区养老服务、机构养老服务、农村养老服务、人才队伍建设等5类16项有代表性的主要发展指标，其中5个约束性指标、11个预期性指标。
第三部分是主要任务。提出了10个方面的重点任务。
[bookmark: _Toc73699532]一是推动基本养老服务均等化。提出健全完善基本养老服务制度、强化养老服务兜底保障功能、健全特困老年人关爱探访机制、推动建立多层次长期照护服务体系、强化公办养老机构保障作用、支持各类主体参与提供普惠型养老服务、推动培训疗养机构转型发展普惠养老服务、优化养老机构功能结构等8项任务。
二是强化居家社区养老服务能力。提出了夯实家庭养老服务基础地位、完善社区养老服务设施建设、优化社区居家养老服务供给、优化三级中心运营机制、支持专业化机构进社区、进家庭等5项任务。
三是推进医养康养有机结合。提出了丰富医养结合服务模式、增加医养结合服务供给、提升医养结合服务质量、促进康养融合发展、强化老年人疫情防控、提升医养结合服务能力等6项任务。
四是推动养老服务提质增效。提出了推进养老服务标准化建设、推行养老服务规范化服务、实施养老服务精准化管理等3项任务。
五是推动“互联网＋养老服务”发展。提出了推进互联网与养老服务深度融合、推进智能养老便民服务、打造数字化养老服务体系等3项任务。
六是补齐农村养老服务短板。提出了健全农村养老服务关爱网络、加强农村养老服务设施建设、推动城乡养老服务协同发展等3项任务。
七是发展养老服务产业。提出了培育老年消费市场、构建养老服务产业新模式、培育养老服务产业新需求、激发养老服务消费新动能、推动长三角养老服务区域合作等5项任务。
八是强化养老服务发展要素支撑。提出了加强养老服务规划统筹、强化土地资源支撑保障、优化存量设施利用机制、加大财政资金投入力度、推动税费优惠举措落地、积极发展金融产品和服务等6项任务。
九是加强养老服务人才队伍建设。提出了创新人才培养模式、提升职业技能水平、完善激励保障制度等3项任务。
十是健全养老服务监管机制。提出了提升养老服务监管能力、加强养老服务信用体系建设、创新养老服务监管方式、加强风险监测和防控、优化养老服务营商环境、提升养老服务应急管理水平等6项任务。
第四部分为重点工程。提出了十大工程项目。
一是社区养老服务设施配建工程。“十四五”期间，新建居住区养老服务设施配建率达100%，老城区和已建成居住区养老服务设施未达标的，通过购置、置换、租赁等方式配齐。指导各地加强街道层面养老服务设施规划，以“15分钟养老服务圈”为规划单位，明确综合服务中心的空间布局和配置总量需求。
[bookmark: _Toc73699542]二是农村养老服务设施转型升级工程。“十四五”期间，每个县（市、区）至少具备1所以失能失智特困人员专业照护为主的供养服务机构，有集中供养意愿的特困人员全部实行集中供养。每个县（区）利用现有农村特困人员供养服务机构资源，至少改造升级3所以上功能覆盖周边2至3个乡镇，为老年人提供个性化、专业化服务的标准化农村区域性养老服务中心。关停撤并地理位置偏远、供养人数较少、服务功能较弱的农村敬老院，转型为农村互助养老服务设施。稳步推进农村敬老院公建民营改革。加强农村敬老院标准化、规范化建设。
[bookmark: _Toc73699543]三是居家适老化改造优化工程。推进实施困难老年人居家适老化改造。围绕施工改造、设施配备、老年用品配置等方面，细化居家适老化改造项目和老年用品配置清单。“十四五”末，全市新增完成居家适老化改造家庭不低于3200户。
[bookmark: _Toc73699544]四是养老机构服务提质增效工程。认真落实《养老机构等级划分与评定》《养老机构服务质量基本规范》《养老机构服务安全基本规范》等行业标准，持续开展养老机构服务质量日常监测和标准落实绩效评估，建立健全保障养老机构服务质量的长效机制。“十四五”末，全市养老机构《服务质量基本规范》《服务安全基本规范》达标率100%。全市不少于70%养老机构通过等级评定，并落实评定结果与养老机构扶持政策关联挂钩。重点扶持发展以失能老年人照护服务为主的护理型养老机构，护理型养老床位占比达到55%以上。
[bookmark: _Toc73699545][bookmark: _Toc73699546]五是智慧养老服务水平提升工程。提升县（市、区）、镇（街道）、社区养老服务三级中心的智慧化管理和服务水平。支持各类主体新建智慧养老服务机构2025年，每个县（市、区）至少建设2家智慧养老机构，智慧社区居家养老服务中心比例达到50%。“十四五”期间，各地智慧养老服务平台接入市级智慧养老服务平台，实现老年人基本信息、养老机构信息、居家社区养老服务组织信息、养老服务信用信息域范围共建共享。
六是养老服务人才培养工程。全面推进养老护理员职业技能等级认定工作。“十四五”期间，全市培训养老护理员不少于8000人次。落实养老护理员支持政策，指导各地出台以工作年限为主要依据的岗位津补贴制度。定期组织养老护理员参加国家、省养老护理员职业技能大赛。鼓励驻宿高等院校设置老年服务与管理、老年护理学等专业，鼓励职业院校开设养老服务类专业。
[bookmark: _Toc73699547]七是家庭养老床位推广普及工程。在全市范围推广普及家庭养老床位。鼓励专业性强、服务质量高、连锁化品牌化经营的养老机构负责周边社区家庭养老床位的建设，并提供相应的居家照护服务。
[bookmark: _Toc73699548]八是养老服务产业扶持发展工程。推进养老产业高质量发展，建立市、县两级养老服务产业项目储备库，完善对连锁化、品牌化养老服务机构的奖励支持政策。推动养老服务与医疗、健康、文旅、体育等行业的融合式发展。
[bookmark: _Toc73699549]九是养老服务综合改革创新工程。引导各地巩固既有改革成果，创造一批养老服务典型经验和先进做法，出台一批可持续、可复制的政策措施和体制机制创新成果。推动示范区居家、社区和机构养老融合发展。稳步推广农村特困供养服务机构县建县管运行机制，提升农村养老服务发展活力。努力构建老年友好型社会，试点开展老年颐养社区建设。
[bookmark: _Toc73699550][bookmark: _GoBack]十是养老服务应急能力提升工程。开展社区养老组织、养老机构及各类养老服务设施风险评估，优化各类风险防控应急预案。巩固养老机构消防改造成果，提升养老机构整体消防安全意识与消防安全技能。加强养老服务人员应急能力培训。加强风险处置和危机应对宣传培训，提升老年人和养老服务从业人员的危机意识与应急能力。
[bookmark: _Toc73699552][bookmark: _Toc73699553][bookmark: _Toc73699555]第五部分为保障措施。提出加强组织领导、健全制度机制、共享数据资源、落实评估考核、注重宣传引导等保障措施。
